

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хониневой Екатерины Александровны  
«Семиотические идеологии и духовные практики в современном российском  
католицизме: антропологические аспекты» (Санкт-Петербург, 2022), представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография

В центре исследования Екатерины Александровны – религиозные практики российских католиков, чья религиозная принадлежность зачастую основана на обращении, а не на традиционном принятии. Е.А. Хонинева аргументировано обосновывает выбор именно этой религиозной группы для своей работы: с одной стороны, культура католичества в мировой антропологии религии по больше части привлекается в качестве сравнительного материала при анализе процессов или явлений в протестантских движениях и сообществах. С другой стороны, даже в таких исследованиях взгляд на католицизм не свободен от распространенного образа католичества как материально и ритуально насыщенной религии. Тогда как антропологические наблюдения предлагают кейсы, сильно выходящие за рамки такого представления. Таким образом, новый взгляд на устоявшиеся в антропологии религии постулаты и проблематизация теоретического противопоставления искренности и ритуализма в христианстве делают работу Екатерины Александровны актуальной.

Впечатляет этнографический материал, который лег в основу диссертационного исследования: включенное наблюдение в течение пяти лет, 50 интервью, беседы и несколько приходов: и те, кто поддерживает политику благочестия, наследующую Второму Ватиканскому Собору, и те, кто придерживается традиционалистских норм. Описание процесса сбора и обработки эмпирического материала подчеркивает, что перед нами полевик-профессионал.

Е.А. Хонинева ставит своей целью проанализировать культурную и историческую специфику религиозных практик, которые связываются с идеологиями искренности и ритуализма в современной Католической Церкви на примере постсоветских католических структур. Шесть задач, которые определила для себя Екатерина Александровна, помогают ей достичь результата.

Теоретической базой работы являются исследования в области семиотических идеологий, понятие о которых в антропологию религии ввел Вэбб Кин. Эта концепция необходима, чтобы описать, каким образом католики-миряне интерпретируют знаки, посланные им Богом, чтобы определить свое предназначение, а еще чтобы понять, как вообще выстраиваются их личные отношения со всемирным. Правда стоит отметить, что

Е.А. Хонинева почему-то не упоминает в автореферате ни одного имени тех самых исследователей, которые использовали понятие семиотических идеологий, видимо, подразумевая, что все читали понимают, о ком идет речь. Однако кажется, это было бы полезно сделать – хотя бы списочно.

Еще одна важная теоретическая установка, на которую опирается Екатерина Александровна, – это понятие «проживаемой религии» (опять же без упоминаний авторов), которое позволяет ей сосредоточиться на анализе повседневного духовного опыта ее собеседников. Кроме того, Е.А. Хонинева привлекает для анализа и достижения цели исследования не только эмпирический материал, но и работы антропологов Виктора Тернера и Мэри Дуглас – чей язык описания (научный) оказывается схожим с языком описания (обывателским) католиков-консерваторов, выступающих за ритуализм и против привнесения практик, подобных протестантским.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников, литературы и, что особенно ценно, списка участников исследования, который позволяет детально изучить социальные характеристики собеседников Екатерины Александровны. Повествование выстроено от анализа конкретных католических практик распознавания признания через интерпретацию знаков, посылаемых Богом в личном общении и метафоры искренности, которую предлагает Католическая Церковь для самоцензуры, до методологических обобщений о роли религиозных взглядов профессиональных антропологов в их теоретических построениях.

Выводы, к которым приходит Е.А. Хонинева в своей работе, обладают безусловной научной ценностью, практической и теоретической значимостью. Екатерина Александровна убедительно показывает, что в современной католической культуре обнаруживаются те же черты модерной религиозности, которые принято описывать как сугубо протестантские. А значит, вопрос о соотношении протестантской искренности и католического ритуализма следует рассматривать не как непоколебимое утверждение, а принимая во внимание историческую изменчивость этих установок, что поможет выявить, к примеру, возможные типологические связи современных католических и протестантских форм религиозности.

Автореферат, отличающийся логической стройностью, стилистической точностью и грамотностью, полностью отражает содержание работы и соответствует требованиям пункта 9-14 Постановления Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней», а автор исследования Хонинева

Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография.

Кандидат филологических наук

Научный сотрудник

учебно-научного Центра типологии и семиотики фольклора  
ФГБОУ ВО

«Российский государственный гуманитарный университет»  
Рычкова Надежда Николаевна



Адрес: Миусская пл., д. 6, Москва, ГСП-3, 125047.  
Тел. (499) 250-61-18. Факс (499) 250-51-09.  
E-mail: rsuh@rsuh.ru

07 декабря 2022 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

